

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Capital mes..... 1'50
Pravisiones trimestrales..... 4'25
Extremos año..... 40'00
Número suelto 5 céntims

PAGO ADHANTADO

Santander, Año X, Número 1.059

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Marles 16 de mayo de 1916

Preciosos géneros de blusas, desde 15 céntimos Géneros de gran gusto para vestidos, desde 30 ídem

Retores irrompibles para sábanas de un paño. á PESETA
Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño á 1'20
Pisadas superiores de camisas. á 30 CÉNTIMOS
Vuelses francesas elegantísimas á 1'75 PESETAS
Piqué blancos, muy buenos. desde 40 CENTIMOS

Los precios de estos artículos no regirán más que los días que estén anunciados

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

ACCIÓN REPUBLICANA EN PRO DE LA UNIÓN

A propósito hemos dejado ayer de ocuparnos de la asamblea republicana celebrada el domingo para reorganizar las fuerzas republicanas, por que esperábamos que el público se enterara primeramente por la reseña que del acto insertamos en el número último.

Conocer el público de lo tratado en la citada asamblea, vamos, por nuestra cuenta, á hacer algunos breves comentarios. Y no por ser breves dejarán de ser sinceros y lógicos. Esa es siempre nuestra norma de conducta: decir la verdad en beneficio de los ideales republicanos.

No podemos negar que nos ha producido excelente efecto el número de correligionarios que asistió á la asamblea, pues muchos y valiosos elementos que permanecían retraídos, hicieron acto de presencia. Prueba eloocuente dieron de permanecer fieles á la causa que nos animaba, y en circunstancias, aportando su valioso concurso á la reorganización republicana.

A estos elementos háure sumado los que integran el Partido Único, que durante varios años mantuvo en la Montaña el espíritu unionista. En medio del mayor entusiasmo y después de discutir serena y razonadamente los principios del credo republicano, se acordó la reorganización del republicanismo montañés, denominando al nuevo Partido de Unión Republicana.

El nombre adoptado es, por sí solo, un gran acierto. Ya que toda la Prensa republicana de España ha invocado á la unión haciendo un llamamiento á las fuerzas dispersas, nosotros, los republicanos de Santander, comenzamos por dar el ejemplo constituyendo un Partido de Unión Republicana. Necesario y de urgente necesidad era para los ideales que nos ocupáramos de algo práctico, noble y elevado, puesto que la intolerancia, la apatía, los personalismos, constituían una impedimenta que imposibilitaba todo movimiento precursor de triunfos republicanos en el orden político, económico y administrativo.

Abroquelados á programas viejos, no nos preocupábamos del presente, ni mirábamos el porvenir. Muchas veces parecíamos, al contemplar la inactividad republicana, que éramos una masa amorfa, atacada del virus ponzoñoso de la cobardía, que pesaba sobre nosotros como macizo bloque, coonestando la acción revolucionaria, de constante protesta contra el régimen monárquico y sus políticos, que viven en la más desenfrenada concupiscencia.

Afortunadamente, el mal que parecía haber hecho presa en el endémico cuerpo republicano, va á ser extirpado por la abnegación y el altruismo de los hombres de arraigadas convicciones republicanas. El bisturí entrará en funciones, cortando la parte gangrenosa, pequeña por cierto, librando al cuerpo republicano de morir por causa de un tumor morboso. De cirujanos hábiles actuarán los que siempre estuvieron dispuestos al sacrificio, y una vez más muéstranse esperanzados con sanar las fuerzas, desterrar ambiciones y olvidar agravios, para perseverar en la lucha frente á los gastados partidos turnantes.

En principio quedó ya organizado

el Partido de Unión Republicana. Falta dotarlo de un Comité directivo de prestigio, de actividad, con personas que sean una garantía política y económica; que una á esas cualidades el civismo y la integridad de que, desgraciadamente, carecen los organismos republicanos en España. Para el próximo domingo está convocada la Asamblea, continuación de la celebrada el domingo, y en ella quedará elegido el Comité directivo, marcándose al mismo tiempo la línea de conducta que, respecto á la política local, ha de seguir el nuevo Partido.

DE LA REUNIÓN DEL DOMINGO

A nuestros favorecedores

Considera este Consejo de Administración de LA REGIÓN CÁNTABRA que es un deber suyo el de dar las gracias más infinitas á todos cuantos favorecedores y amigos nuestros acudieron á la reunión celebrada el domingo último, á todos los cuales manifestamos públicamente el agradecimiento que guardaremos siempre en nuestro corazón para los que tan decidida y espontáneamente demostraron su nobleza y desinterés.

A los que por carta y noticia dada á la publicidad se adhirieron á aquella reunión, nos creemos en el caso de contestarles amargamente que... «cartas son cartas».

Sepan, pues, unos y otros, que jamás olvidaremos su comportamiento respectivo.

Santander, 15 de mayo de 1916.—El Consejo de Administración de LA REGIÓN CÁNTABRA.

LA FLOR

Ven á mi vida, aliento redentor, ven á mi vida, alegre primavera, que aúda la esperanza lisonjera en alas de tu soplo bienhechor.

Viste á madre natura de verdor; dá á nuestra fantasía una quimera que nos haga la vida placentera, aunque sea la ilusión como la flor.

La flor que nace con la nueva aurora para morir en el atardecer, es la rosa feliz que el alma añora.

Nuestra breve existencia de placer con las flores que mano vengadora va deshojando apenas al nacer.

QUIMERA.

EL PARTIDO RADICAL de los republicanos todos de Santander

Bien confiados estábamos, queridos correligionarios, los republicanos que tenemos el honor de hallarnos adscritos al Partido Radical de Santander, que jamás en nuestra población volverían aquellos tiempos en que unos hermanos en ideales nos íbamos por un lado y por el contrario los demás, con indudable y notorio perjuicio para la causa que comúnmente defendemos unos y otros.

Entusiasmo, aiteza de miras y desinterés fueron las causas que dieron como efecto, no tan inmediatamente como hubiéramos deseado nosotros, la constitución en Santander de la Federación Republicana Montañesa de la que entramos á formar parte integrante los republicanos del Partido Radical con nuestros queridos correligionarios del Partido Único.

Circunstancias especiales que han ocurrido á nuestros aliados han dado como resultado el que su partido, en lugar de titularse Único, se llame desde el domingo próximo partido de Unión Republicana.

Pero el nombre no hace al caso y esperáramos que de dicha reorganización saliera más fuerte que nunca, si posible fuera, la Federación Republicana Montañesa.

Lo que ha sucedido de la reorganización ha sido, lamentablemente, la ruptura de la Federación que con tan acendrado cariño hemos venido defendiendo hasta ahora, á veces aun con detrimento de nuestra propia personalidad política.

Cualquiera persona que no se halle al tanto de la marcha dinámica de los elementos directivos de ambos partidos republicanos que componían la Federación, habrá creído, al tener conocimiento de esta noticia, que en el seno de la Federación se han suscitado disgustos que ha sido imposible solucionar.

Para orientar á la opinión pública acerca de tal extremo, debemos de hacer constar que en el tiempo en que aquella alianza ha funcionado entre los dos partidos republicanos, jamás hemos dado nosotros ocasión al menor disgusto ni hemos exteriorizado discrepancia ni más insignificante con respecto á nuestros fraternales aliados.

Pero no obstante una ruptura que nunca hemos buscado y que jamás lamentaremos lo suficiente, hoy más que ayer y mañana mejor que hoy, seguimos y seguiremos laborando con todas nuestras fuerzas por la unión de todas las agrupaciones republicanas.

Y dispuestos estamos á poner en blanco nuestra firma para que sean nuestros aliados los que pongan las bases á una nueva alianza á que estamos decididos á llegar, temerosos de un porvenir no lejano y ne-

fasto por demás, sin género alguno de duda, para el republicanismo montañés.

Mientras el momento de una nueva alianza ó federación llega—que creemos se llegará para salvación de nuestros ideales—sepan todas cuantas personas comulgan en el ideal republicano que las puertas de nuestra casa social y las listas de nuestra colectividad estarán siempre abiertas para recibir á cuantos hombres de pensamiento arraigado quieran acompañarnos en la labor que siempre hemos realizado, ya que hoy nos consideramos más y más obligados á la defensa y propaganda de las ideas republicanas y dentro de éstas del programa incomparable que lanzara al mundo en feliz momento aquel esclarecido varón que se llamó don Francisco Pi y Margall.

Es cuanto por hoy oree estar obligado á exponeros

El Comité provincial del Partido R. Radical.

Santander, 15 de mayo de 1916.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 15.

De Gobernación

En el ministerio se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Alicante.—Se ha celebrado un mitin organizado por las Sociedades obreras para pedir la libertad de los presos por delitos sociales y especialmente de los reos de Cenicero.

Olot.—Se ha celebrado una reunión pública en favor del indulto de los reos de Cenicero y de la libertad de Castellví.

Pamplona.—En Tudela se desarrolló una colisión, por cuestiones derivadas de las últimas elecciones, resultando dos obreros heridos de gravedad.

Notas de País

Han tenido audiencia con la reina doña Victoria don Pedro Caro y hermanos, que han testimoniado su gratitud por el pésame de la reina con motivo del fallecimiento del marqués de la Romana.

También han cumplimentado á doña Victoria los ministros de Gobernación y Estado, con sus señoras.

El obispo de Salamanca ha ofrecido sus respetos á la reina Cristina.

Los reyes asistirán esta noche á una función en el Teatro de la Princesa.

Mañana, á las doce, inaugurarán los reyes la Exposición de Miniaturas.

Moros notables

Al salir de la audiencia regia, dijo el ministro de Estado que había recibido la visita del bajá de Alcazarquivir y que mañana le verán otros moros notables.

Banquete en Psalco

Con motivo del santo del rey, se celebrará un banquete oficial de cien cubiertos.

Asistirán los ministros con sus señoras, los caballeros del Toisón, los capitanes generales, los presidentes de los altos Tribunales, las autoridades de Madrid y jefes de Palacio.

La exportación de hierro y del acero

Por el ministro de Hacienda se ha firmado una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se prohíba la exportación de la chatarra, á partir del mismo día de la publicación de esta real orden.

2.º Que mientras duren las actuales circunstancias no se permita la exportación de hierro y acero, sino cuando esté abastecido el mercado nacional.

3.º Que la metalurgia, metalurianos ó transformadores, así como los intermediarios, no puedan exportar sus productos manufacturados, sino cuando esté igualmente abastecido el mercado interior.

4.º Que para precisar si el abastecimiento indicado en los artículos precedentes es un hecho real, se interese del ministerio la creación de un registro de pedidos en la forma que se propone en las conclusiones primera, quinta, undécima y décimotercera del informe de la Comisión técnica.

5.º Que los precios máximos de venta se fijen, dentro del término de diez días, por una Junta, que estará

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

compuesta de dos representantes siderúrgicos y de otros dos metalúrgicos, presidida por el director general de Comercio ó por la persona en quien éste delegue.

Los precios subastarán hasta el 30 de junio. En lo sucesivo, del 20 al 25 de cada mes, se fijarán los precios del mes venidero.

6.º Los premios se fijarán teniendo en cuenta la variación que experimenten los jornales y primarias materias que integran la fabricación, sumados y al precio de venta que regia con anterioridad. En ningún caso podrán exceder del mínimo que los siderúrgicos señalen para la exportación.

7.º Que de cuanto acuerde la Junta, en orden á la fijación de precios, abastecimiento de mercado, etc., se dé cuenta al ministerio de Hacienda.

Romanones descansa

El jefe del Gobierno continúa en su finca de Miralcampo, de donde regresará esta noche.

Ruiz Jiménez ha conferenciado por teléfono con Romanones, enterándole de las noticias de provincias.

La producción de artículos alimenticios

Se reunirá mañana la Junta de Valoraciones y Aranceles.

En esta reunión, las ponencias nombradas en la del viernes para que dictaminen sobre si debe prohibirse, gravarse ó permitirse libremente la exportación de alubias, lentejas, cebada, carbón vegetal, trapos viejos y alcohol, darán cuenta del estudio hecho.

¿Dimitirá Burell?

El Debate, con el título «¿Dimitirá Burell?», publica un suelto, que es objeto de los más encontrados comentarios.

Dice que á causa del discurso pronunciado ayer por el rey en la Academia de Medicina, se asegura que dimitirá el ministro de Instrucción pública.

Paréceme ser que la molestia sentida por éste es la primera parte del discurso, donde el rey dijo sobre poco más ó menos:

«Yo bien sé las dificultades que ofrece una empresa de esta naturaleza, porque conozco por experiencia las invencibles trabas de nuestra Administración, sobradamente previsora en los detalles, en los trámites y en la sabia redacción de las disposiciones que con frecuencia constituyen un obstáculo insuperable ó, cuando menos, muy difícil de vencer...»

En las precedentes frases se ha creído ver una censura manifiesta á la gestión del ministro de Instrucción Pública, y en los centros de información política no se ha hablado de otra cosa, si bien es creencia general que el señor Burell no se dará por aludido.

¿Que hacen esos concejales?

Un numeroso grupo de vecinos del pueblo de Cuesto se ha acordado á nosotros para manifestarse el vergonzoso caso que en dicho pueblo se registra.

Y esos vecinos tienen razón en sus quejas. Sin que sepamos la causa, ni el motivo de ello, podemos asegurar, pues así nos lo manifiestan nuestros comunicantes, que en Cuesto desde hace algún tiempo carecen los vecinos de escuela donde poder educar á sus hijos, á pesar de que contribuyen á sostener las cargas del Municipio en idénticas condiciones que los demás pueblos agregados á la capital.

Con gusto nos hacemos eco de la queja expuesta y se la trasladamos á los concejales del octavo distrito, señores don Juan García, don Eduardo Garza, don Francisco Sotopelana y don Antolín Sierra, por si durante los ratos que les dejan libres la venta de carnes á los unos y la construcción de obras al otro, tienen á bien dedicar unos momentos para laborar en pro de un asunto de tan vital interés para aquellos vecinos, pues no todo ha de ser molestarles cuando se acercan las elecciones. También es preciso que se les atienda cuando lo necesitan y nunca mejor que ahora para demostrar que los representantes de los pueblos saben cumplir con su obligación y sobre todo cuando se trata de laborar en bien de la cultura y de la enseñanza.

8.º y último. Que cuando fué periodista y me dé la humorada por volver á serlo, reanudaré las campañas que hice en Asturias y en Cuba, merced á las cuales inutilicé á muchos políticos venales y corrompidos y conseguí auxiliar á muchos periodistas, que eran una negación del sentido moral dentro de la profesión.

Y si hay quien quiera discutir conductas, lo mismo públicas que privadas, de esas que desde su periódico tratan de rebajar la estructura moral á los ojos del pueblo de Santander, que salga al ruedo, que allí le espera tranquilamente para poner de manifiesto, ante la opinión imparcial, los actos de la vida de cada uno, su afrentoso R. q. b. s. m.

ROMÁN ALVAREZ GONZÁLEZ.
Santander, 15 de mayo de 1916

COMUNICADO

EN DEFENSA PROPIA

Señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA.
Santander.

Muy señor mío: Le estimaré se digno ordenar la inserción del adjunto comunicado que con esta fecha dirijo al señor director de La Atalaya.

Gracias anticipadas le ofrezco por tan cariñosas hospitalidad su affmo. s. r. q. b. s. m.,
ROMÁN ALVAREZ GONZÁLEZ.

15 mayo 1916.

Señor director de La Atalaya.—Santander.

Muy señor mío: Cualquiera que afirme rotundamente que yo soy el autor de las cartas que vienen publicándose en El Cantábrico, relacionadas con la orientación que debe darse á la política liberal en Santander, está en un evidente error.

Digan lo que quieran los que á todo evento se empeñan en colgarme la paternidad de esas epístolas, que yo como buen republicano (aunque expulsado) aplaudo; no habrá una sola prueba, fuera de unas cuartillas que dicen que llevan un membrete con el nombre de mi hermano (como pudieran muy bien llevar el de Ruano ó el del mismo Agüero, si alguien tuviere interés en hacer resaca sobre ellos ó sobre algún allegado suyo la responsabilidad de esa campaña), que demuestre que yo soy el autor.

En cuanto á otro género de consideraciones, por cierto muy delicadas, que con respecto á mi modesta é insignificante personalidad se permite hacer ese periódico, he de contestar lo siguiente:

1.º Que yo no vine á Santander con el hilito al hombro (aunque siempre sería más honroso que venir al cuidado de ciertos, como han venido los sucesores de un personaje que priva mucho en La Atalaya), ni injurié á nadie que me haya dispensado protección; porque antes que lo soy hombre bien nacido, y como tal, la gratitud es para mí una de las mejores prendas que puede tener una persona.

2.º Que ese señor á quien La Atalaya le reserva el papel de mi protector, resulta por extraño capricho de la suerte, mi protegido, ya que á la protección ó influencia de un miembro de mi familia le debe gran parte, sino toda, de la fortuna que hoy cuenta.

3.º Que yo no he sido expulsado del Círculo reformista, sino que me he retirado voluntariamente, como se han retirado otros personas dignísimas que no transigen ni con ciertas gentes, ni con ciertas cosas.

4.º Que mi colaboración en La Lucha se limitó á combatir á las derechas, sin que jamás de mí pluma, como lo puedo acreditar en todo momento, haya salido el más leve reproche para la personalidad del señor Hoyos Sáinz, con cuya amistad me honro mucho.

5.º Que yo nací republicano y republicano moriré (á pesar de la injustificada expulsión de que he sido objeto, porque llevo savia republicana en la masa de la sangre por la vía materna y paterna, pudiendo orientar como timbre glorioso de mi ejecutoria familiar el asesinato de mi abuelo materno por las hordas carlistas).

6.º Que lo de menos para mí es que la política liberal montañesa emprenda éste ó el otro rumbo y que sea jefe Zorrilla, Agüero ó Pardo, aunque lamentaría, como lo lamenta hoy, que viva sujeta á tutorías extrañas.

7.º Que yo represento en Santander la Sociedad Anónima «Construcciones y Pavimentos», y como tal concurriré las obras del alcantarillado y todas aquellas que me parezcan convenientes, sin que me importe un ardite la oposición que puedan hacerme ciertos profesionales de la política.

8.º y último. Que cuando fué periodista y me dé la humorada por volver á serlo, reanudaré las campañas que hice en Asturias y en Cuba, merced á las cuales inutilicé á muchos políticos venales y corrompidos y conseguí auxiliar á muchos periodistas, que eran una negación del sentido moral dentro de la profesión.

Y si hay quien quiera discutir conductas, lo mismo públicas que privadas, de esas que desde su periódico tratan de rebajar la estructura moral á los ojos del pueblo de Santander, que salga al ruedo, que allí le espera tranquilamente para poner de manifiesto, ante la opinión imparcial, los actos de la vida de cada uno, su afrentoso R. q. b. s. m.

ROMÁN ALVAREZ GONZÁLEZ.
Santander, 15 de mayo de 1916

Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15.

La fiesta de San Isidro

Hoy, con motivo de ser la fiesta de San Isidro, patrono de Madrid, se guarda completa fiesta en los centros oficiales y oficinas particulares.

El día es espléndido y hace un calor de verdadero verano.

Ello es causa de que a la romería, que según costumbre, suele celebrarse en la Pradera, asista enorme gentío.

Reina en la Pradera inusitada animación, pues se han instalado buen número de puestos de rosquillas, frutos, comidas, bebidas y baratijas.

Se han formado al aire libre animados bailes.

El camino que conduce a la Pradera se ve concurridísimo por peatones y vehículos de todas clases.

La infanta Isabel, según hace todos los años, se ha trasladado a la Pradera y recorrido todos los puestos, haciendo buen acopio de baratijas.

La infanta ha sido aclamada por la muchedumbre y ha regresado a mediodía al Palacio, llevando el coche abarrotado de objetos adquiridos por ella.

Los ferroviarios de Pamplona

Telegrafían de Pamplona que los ferroviarios de la sección de Pamplona se han reunido, acordando persistir en la huelga y esperar instrucciones del Comité de Madrid.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

De la Asamblea del domingo

Las cosas claras

En la reseña que de la Asamblea Republicana celebrada el próximo domingo pasado en la escuela de Magallanes, apareció ayer en este diario, no se puntualizan con toda claridad, a mi juicio, los acuerdos tomados, y se hacen algunas omisiones que yo, modestamente, y sin inculpar de ello a nadie, me permito exteriorizar hoy, contando para ello con la hospitalidad que a todas las buenas causas otorga siempre la REGIÓN CÁNTABRA y con la buena fe de su excelente y digno director.

Acordados por unos sesenta y ocho votos contra veintiocho que la reconstitución de las fuerzas republicanas del llamado Partido Único se hiciera bajo la denominación de Unión Republicana, en vez de Partido Federal, como también se propuso, se abrió discusión acerca del interesante tema referente a si los elementos republicanos de la Unión, así organizados, debían o no continuar en solidaridad con el Partido Radical y en la forma que hasta el presente habían venido haciéndolo las fuerzas del Partido Único, bajo el nombre de Federación Republicana Montañesa.

Y después de prolongado e laborioso debate, en el que yo intervine defendiendo la unión con los radicales al amparo de dicha Federación, se acordó, casi por unanimidad, pues me quedé solo con tres amigos más, que se diese por rota la Federación Republicana Montañesa y que quedara en completa libertad de acción el nuevo partido de Unión Republicana, sin previos pactos de ninguna índole con las demás fracciones, en tanto no lo determinasen las circunstancias, conservando las mejores relaciones posibles con el Partido Radical, pero sin federarse con él de ningún modo.

Cierto es que se acordó también contribuir al sostenimiento, moral y materialmente de la REGIÓN CÁNTABRA; pero la Federación Republicana Montañesa de la cual había venido siendo órgano desde la constitución de la misma el expresado periódico, quedó disuelta.

Y, por último, en la mencionada Asamblea se dió lectura a una carta expresiva del señor presidente del Comité del Partido Radical, don Isidro Mateo, diciendo en ella que la ciudad entera, reunida en la misma mañana del referido domingo, había acordado, por unanimidad, su adhesión a las asambleas del Partido de Unión Republicana, a la vez que había mostrado vehementes deseos por continuar la solidaridad fraternal entre todos los correligionarios dentro de la Federación Republicana Montañesa, entendiendo con esto, los radicales, que así se afianzaba más la unión de todos los republicanos en la provincia.

Dicho esto con el objeto de que la verdad de los acuerdos tomados apareciera con la claridad y justicia que merece, sólo me resta dirigir un cordialísimo saludo a mis correligionarios todos, sin distinción de fracciones, y agradecer con toda mi alma a la REGIÓN CÁNTABRA la franca hospitalidad que seguramente dará a estas líneas.

EMILIO RODRÍGUEZ.

Santander, 15 mayo 1916.

Junta local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del señor alcalde y con la asistencia de los vocales señores Arias, González (Vicente), Ramon, Solana, Trabadelo, Rincón, Vayas, Casado, Cobos y secretario, se reunió ayer la Junta local de Reformas Sociales.

Leída el acta de la sesión anterior, e aprueba, dándose lectura acto seguido de denuncias por infracción a la ley del descanso dominical, siendo resueltas con arreglo a las infracciones cometidas.

Los vocales obreros señores Ramos, Solana y Vayas, producen varias denuncias rela-

cionadas con industriales que no dan el descanso que ordena la ley a sus operarios, acordándose oficialmente en ese sentido.

LA BOHEMIA

La próxima excursión

Seguendo el curso de las excursiones que esta Sociedad organiza, para mayor esparcimiento del elemento joven de esta localidad, el domingo, 21, esta Sociedad celebrará una magnífica excursión al simpático pueblo de Solares, donde la juventud de dicho pueblo ha organizado grandes festejos para hacer más agradable la estancia de los excursionistas.

Los billetes se pondrán a la venta el miércoles en la papelería «La Ideal» y en el comercio de calzado «La Virtud», al precio de 2 pesetas caballero y 0,75 señora, con opción a los festejos que la Sociedad organiza en el Casino, cedido gratuitamente a la misma por su arrendatario.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 15.

Hundimiento de una goleta

De Stockolmo comunican el relato que el capitán de la goleta sueca *Harald* ha hecho de la destrucción de la misma por un submarino alemán.

Los alemanes ordenaron a la tripulación de la goleta abandonar el barco en un plazo de 15 minutos. El capitán se negó a ello, izando el pabellón sueco. Entonces los alemanes dirigieron un cañón contra la goleta y la aboraron; la rociaron con petróleo, pegaron fuego a la misma y amenazaron al capitán y le obligaron a pasar a bordo del submarino, que cañoneó la goleta y la echó a pique después de varios disparos.

La tripulación de la goleta se vió obligada a permanecer dos horas y media sobre la cubierta del submarino, a pesar de la tempestad, y luego fué transbordada al vapor noruego *Rondane*.

La comunicación de Lansing

La comunicación del ministro de Estado en Washington, Mr. Lansing, despachada poco después de la Nota que envió a Berlín el presidente Mr. Wilson, ha causado ansiedad considerable en los Imperios centrales.

Ha dicho Mr. Lansing: «Si, por un lado, nuestras diferencias con Inglaterra no pueden, de ninguna manera, constituir típico de discusión con Alemania, debe, por otra parte, manifestarse que, en nuestras relaciones con el Gobierno británico, estamos actuando como debemos, incontestablemente, actuar; es decir, en armonía con los explícitos convenios anexos a los tratados que nos unen a Inglaterra».

Tenemos con esa nación pactos perfectamente definidos respecto de la forma en que las materias en discusión entre dos Gobiernos pueden ser tratadas. A su debido tiempo ofrecimos a Alemania el mismo convenio y su Gobierno, después de madura deliberación, se negó a aceptarlo».

Los parlamentarios búlgaros a Polonia

Telegrafían de Amsterdam que los parlamentarios búlgaros salieron de Hamburgo para Polonia.

Noticia desmentida

Hoy ha sido oficialmente desmentida la noticia de que el Gabinete de Berlín había enviado al de Washington unas proposiciones de paz, al mismo tiempo que le pedía su intervención cerca de otras naciones.

Sin embargo, en círculos bien informados, síguese creyendo exacta en todos sus extremos la referida noticia.

Submarinos alemanes en el Mediterráneo

En los círculos marítimos se expresa el alza en el tipo de los seguros de Londres, por el aumento en el Mediterráneo oriental de submarinos alemanes llegados a Constantinopla por vía de Bulgaria.

La Cámara griega

Según noticias de procedencia alemana, la Cámara griega reanudaré sus sesiones el día 15 del corriente.

Pueblo bombardeado

Comunican de Salónica que los alemanes han bombardeado el pueblo de Matatzy, matando 12 paisanos griegos entre ellos varias mujeres y niños.

Inglaterra y el tratado de arbitraje

El representante del periódico alemán *Vossische Zeitung* ha solicitado una explicación a Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín, sobre el concepto «Obligaciones de los tratados».

Harden niega que los Estados Unidos hayan violado la neutralidad.

Desde luego, se refieren esas palabras al tratado de arbitraje que los Estados Unidos pactaron en 1907 con 21 Estados, incluso la Gran Bretaña.

Determina ese tratado, ha dicho mister Gerard, que todas las partes deben someter las diferencias de opinión que no pudiesen ser solucionadas diplomáticamente a una comisión especial de investigación, a la que se le concede el plazo de un año para someter sus informes a los dos Gobiernos.

Ocupándose en este asunto y discutiendo extensamente sobre el particular, manifiesta el bien cotizado periódico *Kohlische Zeitung*: «Dadas las circunstancias que en el caso ocurren, la interpretación de Mr. Gerard es extraordinariamente importante: Inglaterra va a ganar un año en este pleito».

La muerte de von der Goltz

Dicen de Londres que han manifestado varios prisioneros turcos, que la muerte del general von der Goltz, fué deliberadamente ocultada a las tropas, por muchas semanas, sabiéndose el efecto deplorable que iba a producir, y no pocas instrucciones y órdenes, dirigidas al ejército, fueron circuladas, en su nombre, hasta bastante después de su muerte.

Los prisioneros internados en Suiza

Comunican de Berna que de los informes facilitados por los médicos, resulta que un número bastante importante de militares heridos internados en Suiza, deberán ser sometidos inmediatamente a un tratamiento quirúrgico que podrá restablecerles el uso de los miembros lesionados.

Con el fin de no aglomerar a los heridos en los hospitales civiles, el médico mayor ha decidido fundar un establecimiento central de cirugía y ortopedia, en el cual se procederá a las operaciones más delicadas.

Este establecimiento será puesto bajo su inmediata dirección.

Grecia y la Entente

El corresponsal del *Daily Telegraph* en Roma, dice saber, de origen diplomático, que no hay pendiente ninguna cuestión de capital importancia entre Grecia y la Entente.

Grecia ha renovado recientemente su declaración de que desea mantenerse en una posición de benevolencia neutralidad.

Ministerio de Subsistencia en Alemania

Mientras se hallaba enfermo Herr Delbruck, ministro del Interior del Imperio alemán, el canceller von Bethman Hollweg ha formado un ministerio especial de suministro de comestibles y ha permitido a la Prensa el libre comentario respecto de los perjuicios y molestias originados a consecuencia de la falta de organización de las subsistencias en la Confederación germana.

Repuesto Herr Delbruck de su enfermedad, ha comprendido, en vista de los acontecimientos, que no tenía más remedio que presentar su dimisión. Su sucesión ha ido a parar a manos del conde de Roederer, que fué ministro de Alsacia y Lorena y del conde de Uortling, primer ministro del reino de Baviera, quien queda al frente del nuevo ministerio de suministro de alimentos.

Este último nombramiento ha tenido por especial intención suavizar, en la medida de lo posible, el sentir de la Alemania meridional, donde se había manifestado, ostensiblemente, en estas últimas semanas, una verdadera irritación, con motivo de las supuestas diferencias y parcialidades en la distribución de comestibles, a beneficio, en particular, del reino de Prusia.

Hans Delbruck, ministro dimisionario, es uno de los más conspicuos y elocuentes apóstoles del pangermanismo, idea que ha desarrollado con frecuencia en revistas, libros y conferencias, y de la que ha sido, en Alemania, el principal exponente.

Lo que escribe un publicista alemán

Telegrafían de Zurich que Harden, en su revista *Zukunft*, toma resueltamente la defensa de Wilson contra sus detractores alemanes, diciendo que el autor del libro «La Nueva Libertad», no es un miserable porque prefiere las costumbres políticas y particulares inglesas más que las alemanas, sino que, por el contrario, es un hombre de alto rango moral e intelectual.

Harden dice que si Wilson está convencido de que los alemanes han violado las leyes internacionales, tiene el deber de proclamarlo ante su país y enfrente de los alemanes.

Harden niega que los Estados Unidos hayan violado la neutralidad.

Si es cierto que han suministrado armas a los beligerantes, se han limitado a copiar a Alemania, que ha hecho lo mismo en todas las guerras en que ella era neutral, y los americanos hubieran enviado sus productos a Bremen y Hamburgo, si lo hubiera permitido el bloqueo inglés.

El depositario del pensamiento de Bismarck dice que su maestro jamás consideró las cuestiones internacionales como duelos en los que hace falta respetar ciertas reglas caballerescas.

Harden concluye diciendo que hubiera sido fácil para Bethmann Hollweg enviar sus pasaportes al embajador americano y ordenar que continuase sin cuartel la guerra submarina, pero esto hubiera traído graves dificultades de orden internacional.

La situación de Irlanda

Dicen de Londres que Mr. Asquith prolongará su estancia en Irlanda hasta el lunes ó el martes.

Los periódicos no publican detalle alguno acerca de las negociaciones que ha entablado con los partidos irlandeses en la Cámara de los Comunes.

Redmond, nacionalista, y sir Edward Carson, que representa al grupo del Ulster, se han quedado en Londres.

Los periódicos unionistas dan a entender que todas las tentativas del presidente del Consejo para llegar a una solución provisional de la cuestión irlandesa, fracasarán, seguramente.

El *Daily Chronicle*, por el contrario, defiende con calor la causa del Gobierno irlandés.

La revolución dominicana

Cablegrafían de Nueva York que un destacamento de marinos de los Estados Unidos ha desembarcado en Santo Domingo, con objeto de asegurar la protección de los extranjeros, a consecuencia de una tentativa revolucionaria contra el presidente Jiménez.

Teatros y salones

NARBÓN

Anunciar la presentación de la notable artista Francisca Bertini y llenarse el Pabellón Narbón en todas las sesiones, todo fué uno. Por su diáfana se estrenaba la colosal película de 1.800 metros, en tres partes, *La tempestad*, en cuya obra hace la Bertini una de sus mejores creaciones.

Y con un estreno y una tan esperada presentación de la genial artista, no nos causó sorpresa las enormes entradas que ayer presenciamos en este favorecido Pabellón. Era de esperar con los aficionados que presentaba la Empresa, que el público respondería al espectáculo, pues *La tempestad* es una obra de gran fuerza dramática y de un asunto original y en extremo emocionante.

Para que esta película alcanzara el verdadero y legítimo triunfo a que por su argumentación tiene derecho, era necesario la valiosa colaboración de un artista que como Francisca Bertini unió a su belleza sobrana la intuición y el temperamento artístico no igualado por ninguna otra actriz cinematográfica.

De ahí el indiscutible éxito alcanzado por la artista y la película que, refundidas, hacen el milagro de entusiasmar al público, atrayendo las simpatías y obteniendo clamorosas ovaciones.

Mañana, miércoles, nueva presentación de la Bertini, con la obra de gran espectáculo, acontecimiento cinematográfico, que lleva por título *Odette*, en cuya película raya a una altura inconmensurable tan notable artista.

El programa que se proyectará hoy, en sesiones populares, está formado por la monumental película dramática, de 2.000 metros, dividida en cuatro partes, que lleva por título *El príncipe aventurero*.

Trátase de un asunto simpático y grato a los espíritus soñadores que piensan insistentemente con viajes y aventuras a países imaginarios. *El príncipe aventurero* es el personaje ideal de todas las jóvenes casaderas y de los jóvenes pleróticos de entusiasmos y llenos de ilusiones. Aparte de esto la película tiene soberbia presentación, escenas tomadas del natural y un argumento aderezado con viajes verdaderos. Será muy elogiada esta hermosa cinta, anunciada para hoy.

OJINE PRADERA

La función popular que hoy proyecta el cine de Puerto Chico promete ser, dados los atrayentes estrenos que en ella han de proyectarse, un verdadero acontecimiento artístico.

Esta función popular, organizada por la empresa Pradera, tiene sobre las demás funciones populares organizadas por otros cineas, la ventaja y la originalidad de ser espectáculo cuyo mérito artístico no es inferior al de los demás días.

Las películas que en estos días populares proyecta el cine de Puerto Chico son de las mejores marcas nacionales y extranjeras, y del más alto valor estético.

Un ejemplo de cuanto decimos es el soberbio programa de hoy, día popular, en el cine de Puerto Chico.

Van la clase:
1.º *Malayo* (estreno).
2.º *El guía del general* (2 partes, estreno).
3.º *Los naufragos* (estreno).
4.º *Sim el pervertido* (2 partes, estreno).
Estas importantes cintas son de las que otros cineas suelen dar en días extraor-

dinarios y hasta fuera de abono. Cintas del mérito de estas, las aprovechan otros cineas para cuando repican gordo.

En cambio, el cine Pradera, que quiere también, con generosidad que le honra, llevar a sus días populares espectáculos siempre ejemplo de cultura, no vacila en formar sus carteles en estos días con lo mejor de lo mejor.

Ultima hora

Madrid 16 3 m.

Aclaraciones a un discurso

El periódico *Diario Universal* publica en su número de hoy unas aclaraciones acerca del discurso leído ayer en la Academia de Medicina por el rey.

Lamenta que se haya tergiversado el fondo del discurso, pues de ninguna manera ha podido referirse ni a trabas de Gobierno ni personalje ministerial, sino a las que se imponen a la Administración.

Estima que se ha exagerado lo ocurrido y explica al mismo tiempo la ausencia del señor Burell, que hubiese obligado al señor Jimeno a ocupar un lugar secundario.

El discurso del rey, afirma, no ha sido un mandato, sino un acto espontáneo que no altera el sentido constitucional.

Además el rey preside la Junta de Defensa Nacional y puede votar en contra del presidente del Consejo sin que esto sea suficiente para un caso de crisis.

Las corridas de ayer

Madrid: Una buena tarde de Gaona y Joselito y un desastre taurino de Belmonte.

Con un lleno enorme, hasta las tejas, se ha verificado la corrida de San Isidro.

Los revendedores han hecho pagar los billetes a precios exorbitantes. Asisten los infantes.

Al hacer el pase los cuadrillas son recibidas con una silba fenomenal, como recuerdo de las faenas realizadas días pasados.

Los toros de Parladé resultaron bravos y de poder.

GAONA.—Lancea a su primer toro muy vistosamente, siendo aplaudido. Con la muleta hace una faena cerca y valiente.

Entra a matar y deja un pinchazo, entrando bien, y una estocada superior. (Ovación.)

Al cuarto lo saluda por verónicas y gaoneras, entusiasmado a la concurrencia.

El primer quite lo hace de rodillas al *indio* y en la misma forma lo hace al *turnar*. (Ovación.)

Coge los palos y jugueteando con el parladé le coloca cuatro colosales pares de banderillas.

Cambiado el tercio, realiza una faena magistral, en su mayoría compuesta de pases con las rodillas en tierra.

Algunos pases naturales son coreados con oles por el público.

Con el sable pincha de primeras, repitiendo, después de una faena adornadísima, con una estocada superiorísima.

Coge de los pitones a la res y ésta dobla. (Ovación delirante y la oreja.)

JOSELITO.—Al segundo toro de tarde lo recibe con varias verónicas que el *cónclave* aplaude.

Con los palos, el niño prodigio está sencillamente colosal, pues coloca los pares y medio estupendos, escuchando una ovación enorme.

Con la fámula da de primeras seis inenarrables pases naturales, seguidos, que son seis ovaciones indescriptibles.

Da otros varios pases, a cual más valientes, ceñidos y adornados, entrando luego a matar con media estocada desprendida que mata (Ovación grande y merecida.)

Al quinto lo banderillea hartándose de jugar con él.

Al recortar, en uno de los juguetos Joselito se ve apuradísimo, haciéndole el quite Gaona a cuerpo limpio.

Después clava un soberano par.

Gaona segunda con otro igual, cerrando el tercio Magritas con dos palos, que le valen una ovación enorme de la que se le hace extensiva al *indio* y a Maravilla.

Este ejecuta una faena lucidísima, empleando en ella pases de todas las marcas.

Entra a matar y cobra media toudida que basta.

BELMONTE.—Empieza su labor con algunos lances movidos.

Muletea movidísimo y atiza tres pinchazos feos, volviendo la cara.

Después viene media estocada atravesada, varios intentos de desahello,

un aviso y una bronca que se oye en Triana.

Al sexto lo lancea con enorme movimiento de pinreles, trasteo movido, da dos pinchazos y dos intentos de desahello, que son los precursores de otra bronca enorme, con ilustraciones en el texto, vulgo almohadillas.

Tetuán

Los novillos de Gómez resultaron desiguales, siendo fogueado el segundo.

Ocejo se portó valiente en sus dos toros, cosechando abundantes palmas. Jumillencito estuvo bien.

Pasieguito, que debutaba, estuvo valiente, siendo muy aplaudido al torrear de capa y de muleta.

Comunicados oficiales

RUSO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo siguiente: Al Sudoeste de Olka provocamos la explosión de una batería enemiga.

En el Stypz, el enemigo intentó acercarse a nuestras trincheras, siendo dispersado por nuestro fuego y cogiéndole muchos prisioneros.

En el Cáucaso, hacia Baybut, rechazamos en todas partes los ataques de los turcos, causándoles grandes pérdidas.

Los turcos acumularon fuerzas considerables hacia Frzindjan, donde tomaron la ofensiva.

Después de un terrible combate rechazamos al enemigo, al que causamos enormes pérdidas con nuestro fuego.

Los rusos en la Mesopotamia ocuparon la región de Kenanduran. El enemigo fué completamente derrotado y se retiró precipitadamente, abandonando tres cañones y muchas municiones y documentos.

FRANCÉS

Telegrafían de París que el cuartel general francés comunica lo siguiente:

Al Sur del Somme, cerca de Termonde, hemos dado un certero golpe de mano que nos permitió arrojar al enemigo de una trinchera alemana de primera línea.

En Champaña, gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Maison, de Champagne, y de la Butte, en Nehal.

En una acción de una obra alemana, al Este de Detut, hemos cogido 15 prisioneros.

En la región de Verdun bombardeo de los sectores del bosque de Avoncourt y de la loma 304. Noche tranquila en el resto del frente.

AUSTRIACO

Dicen de Viena que el gran cuartel general austriaco comunica las siguientes noticias:

En el frente italiano, en la meseta de Doverdo, fué rechazado, después de encarnizada lucha, un ataque ejecutado por los italianos con granadas de mano.

Al Oeste de San Martín, con excepción de ésta, la actividad de los combatientes ha sido escasa.

INGLÉS

Comunican de Londres que el parte oficial de hoy contiene la noticia que sigue:

Los alemanes atacaron repetidamente nuestra posición de Noudoaviigni empleando un cañón del acorazado *Koenigsberg*.

El ataque fué rechazado por nuestras tropas, que dejaron sobre el campo de batalla 50 soldados enemigos muertos.

¿Atentado contra un general alemán?

Comunican de Salónica que circulan insistentes rumores acerca de un atentado cometido en Smirna.

Se asegura que se ha hecho estallar una bomba de dinamita contra el general alemán Liman Von Sanders. No se tiene todavía confirmación oficial de esta noticia.

El ejército de Bulgaria

Anuncian también de Salónica que aumentan las deserciones en el ejército búlgaro debido a la escasez de alimentos.

Un choque

Telegrafían de Bucarest que un automóvil en el que iba el príncipe Carlos de Rumanía chocó con un tranvía eléctrico.

El auto sufrió averías, pero el príncipe resultó ileso.

CORTÁZAR

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados.

HACIA LA PAZ?

EL KAISER LLAMA A BULOW

Toda la prensa ha recogido las noticias transmitidas desde Amsterdam, según las cuales ha llegado a Berlín el ex-canciller alemán, príncipe de Bulow, llamado por el kaiser para conferenciar con él y con Bethmann-Hollweg, que también ha acudido al Gran Cuartel general.

El príncipe de Bulow se hallaba en las inmediaciones del lago de Lucerna, pectico refugio donde estaba pasando unas vacaciones bastante laboriosas. Allí, el hábil diplomático ha estado, según parece, relaciones de cordialidad con los representantes de países neutrales y con prelados partidarios de la paz.

Durante las de liberaciones mantenidas en el gran cuartel general antes de la redacción definitiva de la nota a los Estados Unidos, la oculta influencia del príncipe de Bulow sostenida, desde luego, por el canciller, ha sido un factor muy apreciable. En determinados párrafos de dicho documento no falta quien crea reconocer el estilo irónico de Bulow, sobre sus líneas en que Alemania, declarándose resuelta partidaria de los principios de humanidad, insinúa, sin embargo, que estos principios por sí solos no podrían determinar su conducta.

El ex-canciller abraza vastos planes, que le ha sugerido su deseo de restablecer la paz lo antes posible. Indudablemente, en virtud de indicaciones suyas, Alemania ha empezado por dirigirse a aquellas de las potencias de la Entente menos interesada, a su juicio, en la continuación de la guerra: el Japón. Las gestiones germanicas, renovadas varias veces en pocas semanas y transmitidas a los ministros del Mikado por las vías diplomáticas más diversas han fracasado en absoluto, aunque se apoyaban en promesas ventajosas.

Asimismo por medio de sus relaciones de familia y la amistad en Roma, el príncipe de Bulow ha intentado interesar al Papa en la evitación del conflicto que amenaza estallar con los Estados Unidos, haciéndole presente que su poder espiritual sólo podía asumir el papel de mediador en virtud del apoyo de una potencia material neutral como los Estados Unidos. El muy significativo mensaje dirigido por el Vaticano a monseñor Bonzano, su representante natural en aquella República, demuestra que la Santa Sede creyó deber obrar en tal sentido. Pero, al parecer, el presidente Wilson no está muy propicio a secundar esta tentativa.

Sin embargo, a pesar de su crédito recalcante, el príncipe de Bulow no ha podido conseguir del kaiser, sometido a otras presiones, una redacción leal y cortés de la respuesta a los Estados Unidos. Alemania se ha considerado obligada a compensar una apariencia de capitulación con un tono especialmente arrogante, temerosa de los ciertos movimientos populares. En virtud de esta propaganda hábil, se ha persuadido el pueblo alemán de que el único medio de que lograra ser vea obligada a ceder y suministrar el blüchero, es la guerra submarina.

Porque es innegable que el bloque viene causando a Alemania desde hace tiempo dificultades y molestias de bastante monta. Mujeres y niños acuden en busca de sustento a las ir mediaciones de los campamentos de prisioneros, que no son, como se suponía, lugares de abundancia. Según testimonios de familias suizas, muchas de ellas han tenido que retirar a hijos suyos internos en escuelas de poblaciones alemanas, porque la alimentación que les daban era más que insuficiente. Y ateniéndose a referencias particulares de origen fidedigno, los últimos disturbios populares registrados en el Imperio han causado numerosas víctimas.

Fácil es suponer, por tanto, que un espíritu tan ingenioso como el del ex-canciller burgo que las combinaciones más diversas para ayudar a que su país salga de una situación difícil, por no decir agostosa. Creemos, como mucha parte de la opinión mundial, que el kaiser debe entenderlo así cuando se ha decidido a solicitar el cónjugo de un estadista como Bulow, que en circunstanancias memorables lo atacó personalmente, y con sangrienta ironía, en pleno Reichstag.

ANGEL TORREDO.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santona, según la contra Victoriano Sáiz Lavín, porque a las nueve y media de la noche del día 6 de junio del año último, y en el pueblo de Gajano, el procesado acometió súbitamente con un palo a Petra Morante, sin que precediera riña, disputa, provocación o insulto, causándole lesiones en la región occipito parietal, en los hombros y en los brazos, que necesitaron para su curación 82 días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado para el que pidió la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 160 pesetas y pago de costas; con cuyas conclusiones se conformó la defensa del sumariado.

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado en causa seguida contra Petra Ortiz Cobo, porque en la mañana del día 31 de diciembre del año último, fué en unión de una hermana suya, llamada Dolores, a llevar unas vacas al monte conocido por el nombre de «Sierra de Gudarillas», del pueblo de Penagos, encontrándose allí con los vecinos del mismo Romualdo y Teodoro Mantecón que estaban cargando un carro de rozo; y como ésta preguntase a las hermanas Ortiz, qué iban a hacer en aquel sitio, acometieron con piedras y palo a la Petra y a Dolores a l Teodoro, que se dio a la fuga, y volviendo la Petra hacia donde estaba Ro-

mueldo, padre del Teodoro, le hizo dos disparos con una pistola a unos ocho o diez metros de distancia, arrojando el proyectil a la chaqueta que llevaba puesta el Romualdo.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de disparo de arma de fuego, de autor a la procesada, para la que pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, secuestro y pago de costas.

La defensa de la sumariada interesó su absolución por falta de delito.

Ayer tomó posesión del cargo de abogado fiscal sustituto de esta Audiencia, don Antonio Labat Calvo.

Le damos la enhorabuena.

EN NUEVA MONTAÑA

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Astiller, 15 de mayo de 1916.

Señor director de LA REGION CANTABRA. Sabiendo la buena acogida que en el diario de su digna dirección tienen las causas justas y abusando de su benevolencia, me voy a permitir dar cuenta a los lectores de LA REGION CANTABRA de los muchos atropellos que se cometen en Nueva Montaña.

Sabido es de todos que, a causa de la maldita guerra, los artículos de primera necesidad se han puesto a una altura tan superior que el misero jornal que percibimos los obreros no alcanza a la falta de los más inferiores.

Reconociéndolo muchas empresas, espontáneamente han elevado el sueldo a sus obreros; otras, aunque a regañadientes, han transigido por la fuerza de la organización. Nueva Montaña, esta poderosa industria, tal vez la más grande de la Montaña, no sólo no sube los sueldos de sus obreros, sino que desde su compasión a quien tiene la valentía de mandar la solicitud pidiendo aumento.

Véase el caso. Canaados de esperar los trabajadores de los hornos altos el tan deseado aumento y viendo que por ninguna parte parecía decidieron unánimes los lingoteros enviar una solicitud a la Dirección pidiendo cinco pesetas de sueldo a cambio de la supresión de las primas, que vienen a ser los antifaces con que se cubren los patronos para mejor explotar a sus obreros. Pues bien: por tan grave delito han despedido sin miramiento ninguno a quien hizo el escrito, alegando que no siguió la rotundidad el curso que indica el reglamento.

¿Es esto motivo suficiente para despedir a un obrero? ¿Consentís vosotros, obreros de los hornos, de las cuadrillas, de los talleres, que se consume tal atropello? ¿Será nuestro sino sufrir las consecuencias de nuestra apatía, soportar como acémilas la pesada carga de un trabajo brutal y morir resignados como mansos corderos, sin proferir una queja, sin lanzar siquiera un grito de protesta, humillados, sometidos, lamido el látigo que nos azota?

No, no lo consentiré; tenemos derecho a la vida y queremos vivir, tenemos hambre, pedimos unos céntimos para mitigarla y nos contestan con una bofetada en pleno rostro que nos llena de indignación, y nos hace recordar que sus riquezas, sus automóviles, su capital acumulado, es producto de nuestro trabajo, está amasado con nuestro sudor, con nuestra propia sangre, a costa de nuestra vida.

Consejeros de la Empresa. Os pedimos aumento de jornal, os pedimos el pago semanal, os pedimos más consideraciones a nuestras personas; no tiréis tanto de la cuerda que está ya en tensión, empezarán a notarse esos síntomas alarmantes que preceden a los grandes movimientos y es muy posible que, si no amansáis, tengáis que sufrir en breve las consecuencias.

UN OBRERO.

DE LA PROVINCIA

DE VALDERREDIBLE

Un robo. Por la Guardia civil del puesto de Polientes ha sido detenida la vecina de Ripanero Raimunda Puente Stiz, como presenta autora del robo de veinte pesetas a su convecino Domingo Gómez Gómez.

La detenida ha sido puesta a disposición del Juzgado municipal de Valderredible.

DE POTES

Hurto de efectos. Como presunto autor del hurto de varios efectos de un carro que circulaba por la carretera de La Hermita ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Potes, en combinación con la del de Perrozo, el individuo Ceterino Suárez García, de 28 años, el que ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Potes.

DE LAREDO

Intento de estafa. La Guardia municipal de Laredo detuvo el día 13 del actual al paisano José García Fernández, de 51 años, porque fingiéndose empleado de la estación de Treto, y provisto de un talón del ferrocarril, falsificado por él mismo, se presentó en el convento de monjas trinitarias de aquella localidad dándole noticia de que tenía en dicha estación una carga de libros que les remitían desde Madrid, y trató de cobrar el importe de dicho talón, que era el de 12'50 pesetas.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Laredo.

Concurso Nacional Agrícola e Industrial

Promete alcanzar brillante éxito el Concurso Nacional Agrícola e Industrial que se celebrará en Barcelona desde el 15 de junio al 15 de agosto del presente año. Las peticiones de concurrencia deben formularse a la Dirección del concurso en dicha capital, Ancha, 22, antes del 25 de mayo. De todas las regiones de España son numerosas las adhesiones de expositores que se han recibido ya para concurrir, con las más notables especialidades de sus producciones e Industrias a esta importante manifestación de la riqueza y del trabajo nacional.

Denuncias y sucesos

Descarrilla uicento

El coche número 18 de la Red Santanderina de Tranvías descarrilló ayer frente a la capilla de San Roque, lo que, por fortuna, hubiese que lamentar desgracia alguna.

Un buen amigo nuestro, no en ideas precisamente, pero sí particular, lo es sin duda alguna don Prudencio Venero.

Don Prudencio, que es un hombre liberal, no es partidario de las liberalidades de los que prestan sus servicios en el Municipio; no transige por que las Ordenanzas municipales sean infringidas por nadie y menos por los que tienen el sacerdotio deber de respetarlas y cumplirlas en toda su integridad.

Esta: cuestiones las ha discutido muchas veces con su convecino y también amigo de esta Casa señor Thonon, y fiel a sus principios, denunció ayer a los oficiales de la Limpieza pública que hacen el servicio en la Avenida de Pedro San Martín porque el barrio no estaba hecho con arreglo a los preceptos que dejaron marcados los cánones barrenderiles.

Una caída

Carmen Quevedo Toca, de ocho años, que habita en la calle de Peñas Redondas, número 7, bajo, fué curada en la Casa de Socorro de contusiones en la región frontal y planta derecha, que se produjo al escaseo del tercer piso al primero por el hueco de la escalera de la casa número 4 de la referida calle, donde se hallaba jugando con otras niñas.

Notas marítimas

El «Miguel M. Pinillos». Este magnífico y rápido vapor correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el día 18 del corriente, para Habana y Santiago de Cuba.

Admitirá, en sus amplios y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías, a precios muy económicos. También admitirá carga general para los citados puertos.

Movimiento de buques

ENTRADAS. Iberia, Julián Benito, «El Gallo», «María Cruz», «Joaquín Piélagos» y «Asón».

SALIDAS. «María Magdalena», «María Cruz» y «Joaquín».

Situación de buques de esta matrícula. COMPAÑIA MONTAÑESA. Matienzo, en viaje a Burdeos. «Asón», en Santander.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en Habana. Adolfo, en viaje a Tampa.

COMPAÑIA SANTANDERINA. «Peña Angustina», en viaje a Newport. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Roaiza», en Santander. «Peña Sagra», en Ardrossan.

COMPAÑIA DE ANGEL F. PÉREZ. «Angel B. Pérez», en viaje a Lladefia. «Carolina E. de Pérez», en Savannah. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Filadelfia.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. «María Magdalena», en Bilbao. «María Mercedes», en Bilbao. «María Cruz», en San Sebastián. «María Gertrudis», en Bilbao. «María Clotilde», en Ribadeo. «María del Carmen», en Ribadeo. «García número 2», en Gijón. «García número 3», en Vivero. «Francisco García», en Gijón. «Antonia García», en Gijón. «Rita García», en Gijón.

Mareas para hoy. Mareas: Mañana, 2,09 tarde, 2,30. Bajamareas: Mañana, 8,27 tarde, 8,48. Para tener la hora local hay que restar 13 minutos.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Un reclamado. Por hallarse reclamado por la Audiencia de Valladolid, que le sigue causa por lesiones, la policía gubernativa ha detenido al individuo Luciano Páramo Guerra, de 28 años, el que ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito del Este.

Un quinceañero. Por la Guardia civil del puesto de Veguilla de Soba ha sido detenido y presentado en esta Inspección de Vigilancia el individuo Benito Redondo Alonso, de 35 años, por vago y blasfemo.

El señor Gobernador civil le ha impuesto 75 pesetas de multa, que ha pasado a cumplir en una quincena de arresto carcelario.

DEPORTES

Varios partidos

Ayer tuvo lugar en los Campos del Astillero un partido de foot ball entre las Sociedades «Sotileza Sports» y «Astillero Sport», logrando ganar el «Sotileza Sports» por un goal a cero del «Astillero Sport».

Ante numerosa concurrencia tuvieron lugar en los campos del Astillero los partidos anunciados anteriormente entre el «Radiom F. C.» y reserva del «Selección Club», ganando el reserva del «Selección Club» por un goal a cero del «Radiom».

En los expresados campos tuvo lugar a las cuatro y cuarto, otro match concertado entre el «Tigran» y «Sigva», del Astillero, ganando el «Sigva» por tres goals a uno del «Tigran».

También en los campos del Astillero jugaron los equipos «La X» con «Hispania», del Astillero, ganando «La X» por tres goals a uno del «Hispania Sports».

A continuación de los anteriores partidos se celebró otro entre las Sociedades «Unión Deportiva» contra el segundo team del «Se-

lección Club», del Astillero, ganando los peques de la «Deportiva», por tres goals a cero.

En Torrelavega

Ayer domingo se jugó un interesante partido de foot-ball en los campos de Torrelavega entre las Sociedades reserva del «Club Deportivo», de Santander, y el de «Torrelavega F. C.», logrando, después de una remida lucha, marcar el reserva del «Club Deportivo», cinco goals a uno del «Torrelavega F. C.»

El domingo se celebró en los arenales de Maliaño un interesante partido de foot-ball entre las Sociedades deportivas «Fortuna Sport» y «Santander F. C.», en el que se jugó una cantidad de dinero.

Triunfó el «Fortuna» por dos tantos a uno del «Santander F. C.», ganando aquí el apuesto que tenían dichas Sociedades.

Retos

La Sociedad «El Cónix», enterada de que el «Garrote Club» ha terminado su entrenamiento, le desafia por segunda vez, dejando en blanco para que ellos designen la cantidad de la apuesta.

Los individuos que componen el «Cónix», son los siguientes: A. Iglesias, V. González, P. Alvarez, I. Vega, I. Sierra, J. Trueba, F. Muñoz, E. Cantarero, E. Prohmanes, N. Arránz, B. y Olabarri.

La «Mundial Sport», del Astillero, reta a «La X» para jugar un partido de balompié en los campos del Astillero ó en los arenales de Santander.

Se ruega contesten en este periódico con los nombres de los jugadores. Por la «Mundial», jugarán: E. Jiménez, B. Mazariegos, A. Quevedo, E. Puente, R. González, A. Rueda, A. Nieto, J. Puente, César Velarde y F. Ontavilla.

«La Imperial F. C.» reta al «Radiom» para jugar el próximo domingo en los campos de Maliaño, a las tres y media de la tarde.

La Sociedad deportiva «Unión Astillereña» reta al «Sporting-Club» para jugar un partido de foot-ball, el próximo domingo, en los campos del Astillero.

En caso de aceptar, se ruega contesten lo más pronto posible.

«La Tierra F. C.» reta al «Rindan» para jugar un partido de foot-ball el próximo domingo, en los campos de La Albericia, a las cuatro y media de la tarde.

Se ruega contesten en este diario antes del jueves.

La Sociedad «La Náutica» reta al «Maliaño Sport» a jugar un partido de balompié el próximo domingo en el campo que los convenga y quieran ellos.

Se les ruega contesten en este periódico y campo donde se ha de jugar, así como también la hora.

SECCION DE NOTICIAS

Música

Programa de las piezas que ejeutará hoy la Banda municipal, de siete a nueve, en el Paseo de Pereda: «Pombo y Bolado», paso-doble.—Bretón. «Jota», pella, two-stp.—Woraley. «Ideal», obertura.—Peñalba. «La Corte de Parásos», fantasía.—Lleó. Marcha Provençale.—Ganne.

Matadero. Reses mayores, 15; menores, 15, con peso de 3.544 kilos. Corderos, 52; con peso de 111 kilos.

CONVOCATORIAS. Agrupación Socialista. El Comité de esta Colectividad se reunirá hoy, martes, a las ocho y media, en el Centro Obrero.

Comité del ramo de Construcción. Se convoca a los compañeros de directiva del Comité del Ramo de Construcción para hoy martes, a las siete y media, en su domicilio social, para tratar de la huelga de canteros y marmolistas y lo referente a las circulares mandadas a las Sociedades patronales, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.—El presidente.

Sociedad de Pintores. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la primera, mañana, miércoles, 17, a las siete de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia y se suplica a los socios presenten la libreta recibida.—La directiva.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. Hoy, martes, funciones a las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche. Gran éxito de las ocasionadas artistas Pilar Alonso y Emilia Benito. Hoy debut de The Woo Araluz.

Cine Pradera. Instalado en Puerto Chico. Sección popular continua de seis y media a once y media. Preferencia, 0,25; general, 0,10. Programa selecto: 1.º Malay, estreno. 2.º El guía del general (2 partes), estreno. 3.º Los naufragos, estreno. 4.º Jim el pervertido (2 partes), estreno. Mañana estreno del 5.º y 6.º episodio de La moneda rota.

Pabellón NARBÓN. Hoy, martes (popular), secciones desde las seis y media. Estreno de la emocionante película dramática de 2.000 metros, en cuatro partes, titulada El principe aventurero. Preferencia, 0,25; general, 0,10. Mañana, miércoles, Odette, por la eminente Bertini.

Palitroques. El popular y batallador semanario taurino Palitroques, salió ayer a hacer el pasillo por primera vez en la presente temporada. Palitroques viene bueno de facultades y como siempre parece que se animará en su faena y llegará con la mano sí pelo, tan pronto como el enemigo, vulgo Taurina, se ponga en condiciones de ello.

En el número de ayer demuestra lo que decimos en dos artículos, en los cuales da lo suyo al Consejo de Administración de la plaza de toros. Damos la bienvenida al colega y le deseamos tantas prosperidades como las que ha disfrutado desde que vino a esta repajolera vida.

Movimiento demográfico. Día 15. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Clementina Somonte San Martín, de 53 años; General Esparteo, 18, primero.

Matrimonios: Ninguno. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ramona Villar García, de 29 años; Florida, 19, 1.º. Fermina Ruiz Esquerre, de 68 años; Concordia, 11, 5.º. Sebastián Gómez Castillo, de 64 años; Peña Castillo. Guillermo Campo Gándara, de 17 meses; Cazolla. Florencio Martínez Arenas, de 77 años; Hospital civil. Matrimonios: Tres.



Y POR ÚLTIMO CONIO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS COBAR LOPEZ

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

BOLSA

DE MADRID. El plazo señalado para la presentación de reclamaciones sobre la inclusión ó exclusión de solares edificables en el avance de relación de los mismos, ha sido ampliado por la Alcaldía hasta el 25 del actual.

Los dueños de terrenos comprendidos en las manzanas de dicho avance de relación, deberán, en todo caso, presentar la declaración de los mismos con el fin de, caso de inclusión, tener determinada su extensión ó valoración. En el Negociado de Arbitrios se facilitarán los impresos.

Caridad. Una pobre señora, que se encontraba en buena posición, pero que desgracias de familia la obligaron a vivir en la mayor indigencia, hállase al presente enferma de cuidado, sin recursos de ningún género.

Con dicha señora viven dos nietecitos, dos niños de corta edad, que sufren los zarpaos del hambre. Por eso nosotros llamamos la atención de nuestros lectores y de las personas caritativas, para que ayuden con su óbolo a esta desgraciada familia, que habita en la calle de Menéndez de Luardos, 8, buhardilla izquierda.

CINE PRADERA. Instalado en Puerto Chico. Sección popular continua de seis y media a once y media. Preferencia, 0,25; general, 0,10. Programa selecto: 1.º Malay, estreno. 2.º El guía del general (2 partes), estreno. 3.º Los naufragos, estreno. 4.º Jim el pervertido (2 partes), estreno. Mañana, estreno del 5.º y 6.º episodio de La moneda rota.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: José Galán, de 36 años, de dos heridas contusas en el dedo medio izquierdo. Eugenio Bedia, de 16, de contusión en la mano derecha. María Tejera, de herida contusa en la rodilla izquierda. Crisanto López, de 3, de herida en la pierna derecha.

Manuel Sánchez, de 53, de contusiones en la región nentoniana. Jesús García, de 4, de avulsión de la uña del dedo anular derecho.

DE BILBAO. Operaciones del día 15 de mayo, serie B y C, a 76. Acciones del ferrocarril de La Robia, 3 a 357'50. Idem Vascongadas, 16 a 523'75. Idem Unión, precedente, 23 a 930 y 945; del día, 84 a 955 y 960, contado; 50 a 1.020 y 1.030, al fin de junio, con prima de 50 pesetas.

Idem Marítima del Nervión, 30 a 990, contado, y 20 a 1.015 y 1.010, al fin de junio. Idem Naviera Sota y Aznar, precedente, 25 a 3.440 y 3.570, y del día, 12 a 3.405 y 3.410. Idem Naviera Vascongada, precedente, 30 a 575; del día 68 a 580 y 585, contado; 50 a 630, al fin de junio, con prima de 40 pesetas, y 50 a 630, al fin de junio, con prima de 55 pesetas.

Idem Naviera Bachi, precedente, 5 a 1.960 y del día, 2 a 1.950. Idem Vasco-Cantábrica de Navegación, 24 a 1.450. Idem Olazarrí, 25 a 955. Idem Naviera Olazarrí, 25 a 955. Idem Minera Collado del Lobo, 5 a 575. Idem Minera Peñalor, 40 a 520, contado (report) y 254'50, al 13 de agosto report.

Idem Minera de Villacodrill, 367 a 375, contado (report) y 377'25 al 13 de junio (report). Idem Minera Almagrera, 68 a 175'50. Idem Unión Eléctrica de Cartagena, 1 a 105. Idem Basconia, ordinarias, 14, precedente, y 36 del día a 415. Idem Altos Hornos de Vizcaya, 40 a 34'15'50. Idem Bodega Bilbaino, 30 a 610. Idem Papelera Española, 20 a 72. Idem Explosivos, 181 a 250. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao a Durango, emisión de 1902, precedente, a 83'50. Idem Santander a Bilbao, emisión de 1.13, a 497. Idem Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 66. Idem Norte de España, primera serie, a 66'70 y 66'50; especiales de Alansua, a 87'75. Idem de La Robia, a 79'50. Idem Hulleras de Saboro y Anexas, a 97'75. Idem Basconia, ordinaria, precedente, a 96. Idem Constructora Naval, 35 bonos, a 104'50.

Cambios sobre el extranjero. Londres, cheque, a 24'38 y 24'38; a ocho días vista, a 25'30. Newcastle, pagadero en Londres, a 24'33. Manchester, pagadero en Londres, a 20 días vista, a 24'20.

LA RELOJERIA DE ANTONIO MENCHACA. Se ha trasladado a la plaza de Astarazanas (AL LADO DEL PUENTE).

Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se componen toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía.

Plaza de Astarazanas (al lado del Puente) Gran aperitivo JEREZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en las consultas, han recuperado la salud.

B. L. DOMECCO. Burgos, 37 — Santander

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, Santander. El más cómodo y el mejor situado. Génesis de las mejores marcas. No sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este establecimiento

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio rápido desde Santander á Habana y puertos de Cuba

El día 18 de MAYO, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el hermoso vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje, Primera clase, pesetas 636, Segunda 476, Tercera 21350. En estos precios están incluidos desde Santander todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guanifanamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl y Margall
Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia
Don Andrés Haya, Calle de Burgos
Don Francisco Gambaria, Calle Alta
Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas)
Don Isidro Mateo, Peñaherboas, Despacho de sal, Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 453

SANTANDER

LA PROPIA

Agencia de pompas fúnebres

DR. CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCOAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE

Atamada Primera, número 22.—Teléfono número 351

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Haya, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLOV, NÚMRO 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están selladas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 1. Bay Juan

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASASO, Calle de Tetán, núm. 10

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO. LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 92 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigimos tres pesetas noventa y cinco en efectivo por dicho marco. Es decir, que en esta Gerencia 295 pesetas de una fotografía de un sujeto como el que publicamos en el número 10, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo ya en su cristal y marco esmaltado. Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

Almacenes "La Batalla"

LLEGARON LAS NOVEDADES PARA VERANO

Surtidos completos, á precios muy económicos, en trajes para caballeros y niños

Camisería, corbatería, géneros de punto, calzoncillos, gorras, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, pañuelos. Pañería para la sección de sastrería á medida americanas, chalecos y pantalones de dril, pana, lanas y algodones de varias clases:

No comprar sin antes visitar estos Almacenes

TRAJES PARA NIÑOS, GRAN REGALO DE ESTE MES

PRECIO ÚNICO NUEVE PESETAS

Todos los modelos, 9 pesetas. Cualquier clase, 9 pesetas.—El tamaño que se quiera, 9 pesetas

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

ATARAZANAS, NÚM. 4



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuadas los vapores de gran tonelaje el CHICAGO, el 13 de mayo; el ROCHAMBEAU, el 20; LA TOURAINE, el 27.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4. 1.º.—BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BELLINO y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 39

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICH

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

APERITIVOS Bécoba, 1, y Ribera, 9.—Tel. 430.—SANTANDER FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 2.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Bodega, frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Purda) — Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 1. SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA HERRERA PARA con el número 35.435

MANUEL

Juan de Herrera, 1

HOMBRER COMERCIAL

ESMERADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 512

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASOSAS, AGUA DE SELTZ

Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38

TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Frumier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 7:50, para llegar á Madrid á las 21:45. Salida de Madrid á las 2:45, para llegar á Santander á las 20:14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 16:30, para llegar á Madrid á las 21:15. Salida de Madrid á las 17:30, para llegar á Santander á las 2.

Miércoles.—Salida de Santander á las 7:30 para llegar á Madrid á las 5:35. Salida de Madrid á las 23:10, para llegar á Santander á las 14:40.

SANTANDER-MÁRCENA

Salida de Santander á las 12:30, para llegar á Bézanos á las 14:15. Salida de Bézanos á las 5 para llegar á Santander á las 19:15.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 7, 14:10 y 17:30, para llegar á Bilbao á las 10:45, 14:05 y 17:25, respectivamente. De Bilbao á Santander.—A las 7, 14:10 y 17:30, para llegar á Santander á las 10:45, 14:05 y 17:25, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 6:31. De Santander á Bilbao.—A las 17:45. De Santander á Llerganes.—A las 7, 8, 10:10, 12:15, 15:07, 17:30 y 19:45. De Llerganes á Santander.—A las 6:35, 8, 9:45, 11:20, 14:15, 16:45 y 18:40.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 6:45, 11:25, 14:20 y 19:20. De Ontaneda á Santander.—A las 7:45, 11:25, 14:20 y 19:20.

SANTANDER-OVIUNDO

Salidas de Santander á las 7:45 (correas) y 13:20. Llegadas de Santander á las 10:15 (correas) y 16:40.

SANTANDER-LA RIBA

Salidas de Santander á las 17:30, para llegar á Llanes á las 20:30. Salidas de Llanes á las 7:40, para llegar á Santander á las 11:08.

SANTANDER-CARRERÓN DE LA SAL

Salidas de Santander á las 11:45, 14:40 y 19:15.

Salidas de Carrerón á las 7, 12:40 y 19:05.

SANTANDER-TORRELAVERGA

(Jueves y domingos ó días de mercado en Torreaverga)

Salidas de Santander á las 7:05, para llegar á Torreaverga á las 17:30.

Salidas de Torreaverga á las 11:50, para llegar á Santander á las 12:46.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander á las 6:30, 8:30 y 12:30.

De Santander para Pedreña y Somo á las 7:45, 12 y 19:05.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto de domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 19:30.

Agencia.—De 9:30 á 12 y de 14 á 20. Aduana.—De 10 á 12 y de 17:30 á 19:30. Recaudaciones.—De 12 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados en el transporte de 10 á 100

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10:30 á 14; impresas, y de 16 á 17. Voto postal.—De 10 á 14. No pagos en efectivo de 10 á 12. Pueden hacerse los giros por telegrama. Los servicios de oficina de domingos son en su defecto de la mañana.